附件：联合培养单位（宣讲单位）简介

国网冀北电力有限公司

国网冀北电力有限公司（以下简称“公司”）隶属国家电网有限公司，于2012年2月正式独立运作。公司直接供电面积覆盖唐山、张家口、秦皇岛、承德、廊坊五个地市、10.41万平方公里，供电人口约2379万，历史最大负荷3201万千瓦。公司本部和17家直属单位设在北京，5家地市公司和3家直属单位设在河北。全口径用工3.66万人，其中全民身份2.23万人。
由于独特的地理区位和历史沿革，公司肩负着“一保两服务”的特殊职责使命。“一保”是保障首都供电安全。公司承继了原华北电网有限公司的主要职能，负责运行维护华北地区“西电东送”“北电南送”大通道和首都500千伏大环网，承担着保障首都供电安全的重要职责。“两服务”是服务冀北地区经济社会发展和服务国家新能源发展。作为国家电网有限公司系统最年轻的省级电网企业，公司以构建坚强智能电网为己任，努力为冀北五个地市的经济发展和社会民生提供可靠电力保障和优质供电服务。作为国家“十四五”规划九大清洁能源基地之一的冀北清洁能源基地，风能、太阳能资源丰富、开发迅猛，拥有世界装机容量最大的抽水蓄能电站、世界首个柔性直流环网工程、国家首个风光储输示范工程，成为探索和实践新型电力系统的典型区域。公司以保证新能源及时并网、可靠消纳为重要责任，努力为新能源发展提供网架支撑。
2024年，公司以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，落实国家电网公司党组决策部署，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，持续深化“两个标杆”（即争创新型电力系统示范标杆，打造能源转型最佳实践；争创高质量发展标杆，打造一流省级电网企业）建设和“三抓一防”（即抓党建、抓发展、抓创新、防风险）基本工作思路，补短锻长、真抓实干，确保高质量完成全年目标任务。


国家电网有限公司华北分部

国家电网有限公司华北分部（以下简称国网华北分部）是国家电网有限公司的二级单位，主要承担华北区域内电网调度运行管理、安全质量监督、审计监督等核心职责，开展区域内跨省电网项目前期及电网规划工作，是华北电网的调度运行指挥机构，肩负保障华北区域1000千伏及500千伏“主动脉”电网安全稳定运行和首都北京电力可靠供应的重大职责。华北电网是国家电网公司六大区域电网之一，覆盖北京、天津、河北、山西、山东及内蒙古自治区西部地区，由京津唐电网、河北南网、山西电网、山东电网和蒙西电网组成，供电面积171万平方公里，供电人口2.7亿，是电网规模和复杂程度位居全球前列的特大型电网。
近年来，国网华北分部坚决贯彻“四个革命、一个合作”能源安全新战略，深入落实国家电网公司党组决策部署，立足华北电网“三个核心定位”（政治保电“最前沿”、电力保供“大枢纽”、双碳发展“主战场”），坚持“四个服务”理念（服务党和国家工作大局、服务区域经济社会发展、服务公司战略目标、服务区域省市公司和发电企业），做到“五个确保”（确保电网安全、确保电力供应、确保清洁消纳、确保稳健经营、确保队伍昂扬奋进），充分发挥大电网资源优化配置作用和区域组织协调优势，全面助力新型电力系统建设、服务“双碳”目标，为国家电网高质量发展贡献分部力量。
华北电网位于政治保电“最前沿”。确保首都北京安全可靠供电是华北电网最重要的政治任务。国网华北分部负责调度运行华北电网、京津唐电网，是全国唯一一家兼具网调和省调两级调度职能的调度机构，承担保障华北电网安全稳定运行和首都电力可靠供应的重要使命，近年来圆满完成党的二十大、北京冬奥会等多项重大政治保电任务。华北电网成为电力保供“大枢纽”。华北电网电源总装机容量达6.7亿千瓦，建设了特高压交流线路9159公里、特高压主变111000兆伏安，是国内电源装机规模和特高压交流系统规模最大的区域电网。华北电网通过“一交六直”与华东、华中、西北、东北电网互联，送电范围覆盖全国“四区域、十二省市”。华北电网处于双碳发展“主战场”。新能源已成为华北电网第一大电源，装机容量达3.13亿千瓦，占比46.4%，超过全国新能源总装机的四分之一，位居全国首位。新能源月消纳电量占比用电量已超过30%，意味着华北全网用户每使用的3度电中有1度来自新能源。
华北电网作为国内新能源装机规模最大的区域电网，作为联结“三华”“三北”电网的关键枢纽，作为保障首都北京电力可靠供应的坚实后盾，必将成为新型电力系统建设的“引领者、推动者、先行者”。国网华北分部将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实公司党组决策部署，主动担当尽责，勇于创新突破，全力服务国家电网高质量发展，为服务中国式现代化贡献更大力量。


中国电力科学研究院有限公司

中国电力科学研究院有限公司（简称中国电科院）成立于1951年，是国家电网有限公司直属科研单位，是中国电力行业多学科、综合性科研机构。主要开展电力基础性、原创性、前瞻性技术研究，重大共性关键技术攻关，先进电工装备技术研发及成果转化应用，为电网核心业务提供技术监督、支撑和咨询，开展试验、检测和认证工作，建设技术标准体系，为电力行业高质量发展提供战略科技支撑。
建院七十余年来，中国电科院持续强化科技创新使命担当，相继攻克了特高压输电、柔性直流、大电网安全、新能源等领域的关键核心技术，在世界电力科技领域实现了从“跟跑”“并跑”到“领跑”的跨越。获得国家级科技奖励113项(包括国家科技进步特等奖2项、一等奖12项)，省部（行业）级科技奖励1564项，累计拥有有效专利10274项，出版专著736部，发表学术论文11837篇。
拥有国家电网有限公司特高压交流试验基地、特高压直流试验基地、西藏高海拔试验基地，国家电网仿真中心、国网计量中心，构建了目前世界上功能最完整、试验能力最强、技术水平最高的特高压、大电网、电力电子试验研究体系，建有电网安全、先进输电技术、可再生能源并网、电网环境保护等4个全国重点实验室，同时还建有10个国家级实验室、11个省部级实验室、19个国家电网公司级实验室，为大电网建设及安全稳定运行提供了强有力支撑。
根之茂者其实遂，膏之沃者其光晔。展望未来，中国电科院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极践行创新驱动发展战略，承载起历史的重托，承载起国家电网公司党组寄予的殷切期望，秉承“努力超越、追求卓越”的企业精神，以“中国的电力 我们的事业”为己任，积极推进体制机制创新，全面提升科技创新和技术支撑能力，加快建设能源电力国家战略科技力量，为国家电网公司高质量发展提供坚强支撑，为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大贡献！


南瑞集团有限公司
（国网电力科学研究院有限公司）

南瑞集团有限公司是国家电网有限公司直属科研产业单位，是我国能源电力及工业控制领域优秀的高科技企业集团，是国际知名的智能成套装备及整体解决方案提供商。以保障电力可靠供电、维护国家能源安全、推动高科技产业发展为己任，主要从事电力自动化及保护、电力信息通信、电力电子、发电及水利自动化设备、轨道交通及工业自动化设备的研发、设计、制造、销售、工程服务与总承包业务。
2021年，在建党百年之际，南瑞集团党委荣获中共中央授予的“全国先进基层党组织”称号。南瑞集团是第二批国家创新型企业，获全国文明单位、全国五一劳动奖状、江苏省文明单位标兵等荣誉称号。现有资产总额超1100亿元，员工1.7万余人，拥有中国工程院院士3名，中国电科院院士1名，国家级专家61名，省部级和国家电网公司专家305名。拥有“电网运行风险防御技术与装备”全国重点实验室，是国家科技部设立的“国家电力自动化工程技术研究中心”和国家发改委设立的“电力系统自动化-系统控制和经济运行国家工程研究中心”的依托单位。连续二十一届入选工信部中国软件企业百强，连续十三届荣获中国软件和信息服务业十大领军企业。南瑞集团旗下国电南瑞（600406）是“科改示范企业”，成功入选国务院国资委“央企ESG·先锋100指数”。
南瑞集团在南京、北京、上海、天津、武汉、深圳等十多个地区建有研发和产业基地，拥有40余条产品线、500多种具有自主知识产权的高新技术产品，为特高压、智能电网、能源数字化转型、市政公用、工业控制、节能环保等行业领域提供50多种整体解决方案、上千种技术方案，产品和服务覆盖全国各地及110多个国家和地区。2017年，南瑞集团完成重大资产重组，实现集团核心业务资产整体上市。
南瑞集团矢志科技自立自强，在能源互联网等领域取得了一批具有国际先进水平的研发成果，特别是特高压输电、柔性交直流输电、大电网安全稳定控制、电网调度、继电保护等能源互联网技术居国际领先水平。获中国专利金奖2项，86项科研成果获国家级科技奖励，1313项科研成果获省部级科技奖励，并主导编制国际标准31项。
面向未来，南瑞集团将始终胸怀能源保障和安全这一“国之大者”，大力提升科技创新能力，在高质量发展上继续走在前列，全力打造世界级的能源互联网高科技领军企业，推动构建新型电力系统，助力“双碳”目标实现，为全面建设具有中国特色国际领先的能源互联网企业贡献南瑞智慧和南瑞力量。


国网湖北省电力有限公司

湖北电力工业历史悠久。1893年，湖广总督张之洞在武昌开办的湖北织布官局亮起第一盏电灯，标志着湖北开始用电；1906年，“汉镇既济水电股份有限公司”成立，标志着湖北开始拥有公用电力事业。
经过130多年的发展，湖北电力工业从无到有，从弱到强，取得了巨大成就。湖北电网已经成为全面承接特高压输送电能、以1000千伏电网为核心、以500千伏电网为骨干、以220千伏电网为主体、110千伏及以下电网覆盖全省城乡的现代化大电网，是三峡外送的起点、西电东送的通道、南北互供的枢纽、全国联网的中心。截至2023年底，湖北省发电总装机容量11114.6万千瓦，湖北电网220千伏及以上变电站266座、变电容量14473万千伏安，220千伏及以上输电线路888条、长度34722公里。
国网湖北省电力有限公司是国家电网有限公司的全资子公司，以建设、管理、运营电网和服务湖北经济社会发展为主营业务，截至2023年底设本部职能部门21个，所属单位35家。2023年，公司面对疫情防控转段、经济恢复转快、能源加速转型等新形势，坚决贯彻国家电网公司党组和省委省政府决策部署，落实“55686”总体要求，在全面贯彻党的二十大精神的开局之年迈好了第一步，在“十四五”规划承上启下的关键之年展现了新作为。业绩考核首次实现国网A+、排名第4、再创新高，以闪亮的成绩向国网党组“创造历史、书写历史”的厚望嘱托作出了响亮的回答。全年完成发展总投入252.06亿元，其中公司投入208.16亿元；售电量2288.68亿千瓦时；资产总额1751.36亿元。
[bookmark: _GoBack]2024年，公司将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，锚定站稳“国网第一方阵”、建设“世界一流企业”的发展目标，着力推动动力转换、效率变革、能力再造、管理创新、形象塑造，打造内驱型、精益型、创新型、活力型、责任型企业，实施主责主业“三大工程”，开展功能升级“五大攻坚”，抓好引领保障“四大行动”，更好发挥科技创新、产业控制、安全支撑“三大作用”，为全面建设具有中国特色国际领先的能源互联网企业而努力奋斗，为中国式现代化湖北实践作出新的更大贡献！
